

清《重修光启堂记》碑跋

李森

山东省青州市博物馆收藏有一通清代道光年间刻制的《重修光启堂记》石碑。该碑石灰石质，高102厘米，宽38厘米，厚10厘米，四周饰有花草纹。上刻字径1.5厘米的优美楷书，共计290字。碑文未见著录，系新见金石资料，对研究明清时期著名官宦、文学世家——冯氏家族的历史具有比较重要的文献价值。现将碑文标点断句如下，作一考证介绍。

重修光启堂记（见图）

吾家自间山始祖由辽左复居青州，有五子焉。次讳惟重，号芹泉，官居行人司行人。生一子，讳子履，号仰芹，历官河南布政司参政。生二子，长讳琦，号琢庵，历官礼部尚书，谥文敏。次讳珂，号范吾，身列青衿，秉性清高，不愿出仕。兄弟建立祠堂，曰光启堂。夫斯堂也，为仰芹公而设也。自明万历间，厥后鼠牙雀角，曾经残坏。国朝康熙间，文敏公之曾孙敬修公重修一次。迨道光己丑阳月廿二日夜半，忽地大震，数被摇动，将此堂俱以倾到，狼狈不堪。若不复为整饬，则祖先之英灵靡托，而子孙之孝心难安。兹有仰芹公之



八世孙芳、明等目击心伤，公议重修，各率本支子弟，鸠工庀材，不数日而焕然一新。继往开来，厥功告竣，爰勒贞珉，是为记。道光甲午和月申浣谷旦，八世孙蘊、暉、训、芳、明、时、浩；九世承基、兆岳、崇基；十世进；十一世治隆立石。

碑文记载的是，清道光甲午年（1834）四月青州冯氏家族成员将己丑年（1829）十月因地震毁坏的奉祀祖先冯子履的光启堂予以重修的事迹。

据碑文，光启堂乃明万历年间冯琦、冯珂兄弟为其父冯子履所建的祠堂。这座祠堂不见于文献记载，是冯氏家族史上的新资料，值得关注。由于《重修光启堂记》碑系青州市博物馆征集而来，光启堂遗址确切地点已难查考，但以理推之，当在冯氏家族聚居的青州城内。如所周知，“冯氏于青为望族”^①，不仅在政治上涌现出一批以科举入仕者，在文学上也取得了令人瞩目的非凡成就。据《明史》卷二百十六《冯琦传》载：“自琦曾祖裕以下，累世皆进士。裕，……终云南副使^②。祖惟重，行人。父子履，河南参政。从祖惟健，举人；惟讷，字汝言，江西左布政使，加光禄卿致仕。惟重、惟健、惟讷皆有文名。”^③此外，未载入《明史》的冯惟敏更为明代散曲大家。清朝康熙年间冯氏家族又出辅弼重臣——文华殿大学士冯溥，显赫一时。冯氏家族是一个名副其实的官宦、文学世家。《重修光启堂记》碑中的“闾山始祖”、“惟重”、“子履”、“琦”、“珂”、“敬修公”俱为这个大家族的重要人物。

闾山始祖，即冯裕，山东临朐人，字伯顺，号闾山。以戍籍生于辽东，师事贺钦，有学行。正德三年（1508）中进士，授华亭知县。迁户部郎中，历知平凉、石阡，官至贵州按察副使。冯裕归田后，与青州杨应奎、石存礼等人结成海岱诗社，互有唱和。诗作辑入《海岱会集》。他是冯氏官宦、文学世家的奠基人，故被奉为“始祖”。碑云冯裕“由辽左复居青州，有五子焉。”[光绪]《益都县图志》卷四九《外传》称冯裕“世籍临朐，洪武初，曾祖思忠戍辽，遂寄籍广宁。”冯裕后赴平凉知府任时，“道过青州，省先人家墓，乃还旧籍而居益都焉。”^④可见冯裕虽从辽东还籍临朐，却安家于益都。益都与临朐毗邻，为青州治所，碑文因称“复居青州”。冯裕五子为惟健、惟重、惟直、惟敏、惟讷。《重修光启堂记》碑记载的是其次子冯惟重这一支的情况。

①钟羽正：《崇雅堂集》卷十三《故河南布政使司右参政诰封通议大夫礼部右侍郎兼翰林院侍读学士仰芹冯公行状》，光绪三十三年（1907）钟氏家塾重刊本。

②《明史》所载冯裕“终云南副使”有误，应是贵州副使。因为不仅青州市博物馆藏咸丰三年（1853）冯裕十一世曾孙冯秀春手抄本《冯氏家乘》、青州市档案馆藏1962年冯氏后裔修《冯氏族谱》皆作“贵州按察副使”，而且现今立于青州市驼山顶上的明嘉靖二十一年（1542）刻制的《重修驼山昊天宫记》碑更是明确载有“赐进士、中宪大夫、贵州等处提刑按察司副使致仕郡人闾山冯裕”一语，堪为定案铁证。

③中华书局，1974年，第5705页。

④光绪三十三年（1907）益都县刊本。

冯惟重，字汝威，号芹泉。工诗。嘉靖十七年（1538）进士，官行人。明世宗南巡，惟重奉命先行，告祭湖湘，因冒酷暑疾奔，及至庐州疽发于背而卒。英年早逝，未能施展才略。著述被辑为《大行集》。碑记其职“行人司行人”，与前引《明史》相合。

冯子履为惟重子，字礼甫，号仰芹。隆庆二年（1568）进士，授固安令，历任兵部车驾司主事、山西按察司签事及参议、河南布政司参政等职。子履为官多治绩，有政声。世传文笔颇佳，但未见文集留世。碑记其职“河南布政司参政”，亦与前引《明史》相契。

冯琦系子履长子，字用韫，号琢庵。万历五年（1577）进士，选庶吉士，授编修，参与修撰《大明会典》。历官少詹事、礼吏二部侍郎。曾多次上疏神宗请止矿税。累官至礼部尚书。卒于任，赠太子少保。天启时，追谥文敏。冯琦“明习典故，学有根柢”^①，一生编撰不辍，有《北海集》、《宗伯集》和《经济类编》等传世。冯琦虽贵为冯氏家族在明代仕途中地位最尊者，却极尽孝道。子履病笃之日，冯琦“一日三上疏，乞归。并引讲臣例请封父母，得旨如所请，疾驰四昼夜，抵家拜参政公于床下泣。”终于赶在父亲去世前见上一面，为其送终。他还“事母夫人笃孝”^②。可以说光启堂的建造，正是冯琦孝道之心的真实体现。

冯珂系子履次子。他与兄冯琦共同建造了光启堂。碑称冯珂“号范吾，身列青衿，秉性清高，不愿出仕。”所谓“青衿”，即秀才的代称。青州市博物馆藏刊刻于万历四十六年（1618）的《明敕封承德郎南京吏部文选司署郎中事主事三川董公暨配赠安人刘氏合葬墓志铭》中有“冯公子履男国子生珂”一语，可知冯珂蒙父荫曾为国子生。碑文“青衿”说，显然不够确切。但是，冯珂号范吾及未出仕之事均为《冯氏族谱分派兑部》^③卷捌《二支全本》所不载，故可补其阙如。

敬修公为冯琦曾孙冯敬修，据《冯氏族谱分派兑部》卷捌《二支全本》载：“字慵傲，（青州）府庠生，后为监生。”从碑文知，康熙年间冯敬修曾对残破的光启堂进行过一次重修。这次重修是由于光启堂在明末因“鼠牙雀角”被破坏。“鼠牙雀角”指强暴侵凌，引起争讼。可知光启堂曾经因为冯氏家族与强暴势力发生纠纷而遭受破坏。惜此事原委，碑文语焉不详，已难得知。

《重修光启堂记》碑提供了冯裕次子冯惟重一支的世系情况，碑文内有当时冯氏祖孙四代十二人的题名，其中除冯子履八世孙冯蕴、冯芳和九世孙冯崇基三人外，其馀九人均可见诸《冯氏族谱分派兑部》卷捌《二支全本》。值得一提的是，冯蕴、冯芳二人为冯子履八世孙中的主要人物和重修光启堂的首倡

①《明史》，第 5705 页。

②王锡爵：《王文肃公文草》卷十《礼部尚书兼翰林院学士赠太子少保琢庵冯公墓志铭》，《四库全书存目丛书》，齐鲁书社，1997 年。

③1962 年冯氏后裔修，青州市档案馆藏。

者，其名竟不见于族谱，说明《二支全本》并不全，还存在着遗漏问题，碑文正可补其阙佚。

光启堂在康熙年间曾被冯敬修重修过，道光年间的这次重修实际上是第二次重修。此时冯子履后裔已破落，无一人以科举入仕。我们看到，光启堂从震毁到决定重修，间隔长达五年之久。尽管冯氏家族显赫不再，但是冯蕴、冯芳等人认为“若不复为整饬，则祖先之英灵靡托，而子孙之孝心难安。”由此可见，光启堂对冯氏家族所具有的内在凝聚力。该堂的两次重修，反映了冯氏后裔对祖先冯子履的孝敬深情。

最后还需着重说明的是，碑文所记“道光己丑（1829）阳月（十月）廿二日夜半，忽地大震，数被摇动，将此堂俱以倾到，狼狈不堪”这段文字，是印证和补充清代道光九年青州大地震的重要史料。青州地处鲁西、鲁东两大断块隆起和鲁北沉降平原相交接的三角地带，是我国地壳运动的活跃地区之一，历史上发生的有记载地震高达“45 次”^①之多。据[光绪]《益都县图志》卷六《通志下》载：道光“九年（1829）冬十月，地大震。……初震自寅（早三点）至辰（早九点）凡八次，自是昼夜十馀次，或一月数震，或数月一震，至十一年十月方止。屋宇倾圮，压死二十馀人。”^②这是已知青州历史上发生的破坏性最大的地震。我们透过光启堂“俱以倾到，狼狈不堪”的明显被毁事例，可知这次强烈、频繁、持久的大地震确实给青州建筑带来了极其严重的破坏后果。特别是碑文记载了地震发生的准确时间——“道光己丑（1829）阳月廿二日”，从而弥补了县志有年月无日的阙憾。因此，《重修光启堂记》碑不仅对研究冯氏家族史具有比较重要的文献价值，而且保存了研究道光九年青州大地震的珍贵信息。

作者工作单位：山东大学宗教、科学与社会问题研究所

①《青州市志》编纂委员会：《青州市志》，南开大学出版社，1989 年，第 789 页。

②光绪三十三年（1907）益都县刊本。